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Aufgabe 1

Die Schaltalgebra ist eine spezielle Form der Boolschen Algebra. Wahrend bei ei-
ner Boolschen Algebra nur festgelegt ist, dass sie auf einer bestimmten Trégermenge
und mit bestimmten Operationen aufgebaut ist, sind diese in der Schaltalgebra
genauer spezifiziert. Die Tragermenge der Schaltalgebra ist 0, 1 und die Opera-
tionen sind so gewdhlt, dass sie mittels Schaltungselementen realisiert werden
koénnen.

Aufgabe 2
a)
g(xl,22) =T1 - T3 - 21

o8 (x1-2) + 71
2 (@ +70) - (22 70) (1)
P9 (2o - 77)
© To - T

b)

h(wy, 22, 23,24) = (21 - 22) + (21 - 23) + 21 - (T2 + T3 - 24) + 21
1;1931~(x2+:c3)+x1 (zo 4+ a3 x4) + 21

Izll‘l'(($2+1’3)+(S€2+$3’I4)+1)

P2 P¢’ (2)
= $1'($2+$3+$2+$3~I4)

’
3 x1 - (o + 5+ 23 - T4)

P11’
= X1 - (.’EQ —+ (Eg)



k(x1,z9,23) = ((x1 + @3 - (x2 +23)) - 1) - 1
s 1+ x3 - (2 + x3) 3)

P11’
= r1+o3

Aufgabe 3

Die zu beweisenden Aussagen dieser Aufgabe sind auch als De Morgan’sche
Regeln bekannt.

a)

PN a-bt+at+b=1
P7 a-b+(a+d)=
22 a-b+a+b= (5)
Kieingr Konsens a+b+b=
2o a+1=1
<P:6'> 1=1
PN a-b-(a+b)=0
L N
Lo (b-a+b-b)=0
LN a-(b-a+0)=0 (6)
Pl b-(@-a)=0
PN b-0=0
Py 0=0



PN @+b)+a-b=1
P @+b)+a-b=1
P2’ b+a+a-b=1
KleinerKonsens b+a+b=1
29 l+a=1
& 1=1
£ @+b)-a-b=0
PN (@+b)-a-b=0
£ @-a+b-a)-b=
Lo (0O+b-a) b=
£, (6-5)-a=0
PLEN 0-a=
&, 0=

Aufgabe 4

(z1 - (z2-22)) - (21 - 21) - 72)
(z1- (22 - 22)) + ((T1 - 71) - T2)

1;3’(371'72)+(T1'$2)

Ps

(10)



Aufgabe 5

a) 1) Wahrheitstabelle:
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Abbildung 1: Wahrheitstabelle der Funktion f(z2, 1, 20)

ii) Disjunktive kanonische Normalform:

flza, 1, 20) = T2Z1xo + Tax1Z0 + T2T1T0 + T2T1Z0 (11)

Konjunktive kanonische Normalform:

flxo, w1, 20) = (T2 +T1+T0) (T2 +71+70) - (22 +T1+T0) - (w2 +71+T0)

(12)
iii)
flzo,z1,20) =  TaZixo + Taz1T0 + T2T1T0 + T2T1T0
& xo - (T2Z1 + Tax1 + ToT1 + Taxq)
= xo - (T2T1 + w221 + Tax1 + T2T1)
P2’ __ __ __
= Zo ((.’szl + $2$1) + (.’EQ(El + 1’2%1)) (13)
= o (1+1)
P:6 Zo - 1
P5
= a’jo

f(x17l'2,1'3) = T2
=T1+T2+73) (T1+T2 +x3) - (11 +T2 +73) - (11 + T2 + 3)
(14)
ii)
flz1,x0,23) =21 - T3 +T1 - 23

=(T1+T2+7T3) (T1 + 22 +T3) - (11 + 22 +T3) - (11 + T2 + 3)
(15)



Aufgabe 6

Die spéter verwendeten Beziehungen a + a = @ und @ -a = @ ergeben sich aus
P3’ bzw. P3.

a) x1 ® xo

(i) Mittels NOR:

xr1 D xo
Definition .
= X1 +To +T1 -T2
£ T1 T+ T1 - 72
& T to+n+m:
e T e TR TR )
TEY W Fmi Ao+ o AT F o+ F o A2+ T+ By T3
(16)
(ii) Mittels NAND:
T D X2
Definition
= X1 -To +T1 -T2
P _—
= Z1 -T2+ T T2 (17)
s a-b-a-b
e a-b-b-a-a-b
b) (x1-T2) + (T2 - T3) + (23 - To) + (xo - T1)
(1 -ZT2) + (T2 - T3) + (x3 - To) + (z0 - T1)
P7 — ———— — —
= (x1-72) + (T2 - T3) + (23 - To) + (zo - T1)
% — —
= (21 -T2) + (T2 - 73)) + ((z3 - To) + (w0 - T1))
P8’ — —
= (w1 -72) + (T2 - 73)) - (23 - To) + (w0 - 71))  (18)
P8/
= (z1-72) - (T2 - T3) - (x3 - T0) - (T0 - T71)
= Ty Ty Ty Ty T Ty T3 T3-To L Lo TL- 21
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